

时代潮头 破浪前行

——访施氏国际投资集团董事长施乃康

钟铸华

时代潮流浩浩荡荡，乘风好去长空万里。当代中国正经历着历史上最为广泛而深刻的社会变革，进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。

站在中国与世界的命运交汇点，勤劳善良的海外华侨华人满怀热情奔赴祖国施展抱负，与祖国人民一起献智出力，促进祖国发展和中国人民同世界人民的友谊，共圆中华民族伟大复兴的中国梦，正奋勇迈向第一个百年目标。

爱国华侨施氏国际投资集团董事长施乃康说：“‘十三五’时期，中国经济发展进入新旧动力转换阶段，在注重供给侧结构性改革的主攻方向下，有望在新的中高速平台上保持稳定发展，并为全球经济复苏注入新的动力。‘得其大者可以兼其小’，弘扬民族脊梁的中国精神，把人生理想融入到国家和民族的事业中，在创造社会财富中实现自身价值成就一番事业；我们凝聚热爱和平发展的力量，勇做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者，助推伟大祖国和住在国的经济跃上新的台阶。”

放飞梦想

云霄高处直下看山河，几度春秋几番精彩。



施乃康与渭南市市委书记陆治原（右二）、渭南市委常委、副市长王晓军（左二）、蒲城县委书记陈振江畅谈项目建设情况

中国经济总量去年超过10万亿美元，在转型升级过程中实现的增速居于世界主要经济体前列，居民收入增长超过GDP增速。创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念蔚然成风，一系列重大战略、工程、行动和计划按照全面建成小康社会的新要求已在部署。

近代以来中华民族的夙愿是实现中华民族伟大复兴的中国梦，实现国家富强民族振兴人民幸福，深深体现着中国人的理想，深深反映着先人们不懈地追求进步。一切有志于这项伟大事业的人们紧紧抓住中华民族伟大复兴这个主题，都可以大有作为，过上更好的生活。

施乃康说：“让我们从伟大的美好梦想出发，汲取中华民族精神的力量吧。我们难忘2012年11月15日那场举世瞩目的记者见面会，刚刚就任的习近平总书记，‘与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，夙夜在公’清新质朴的话语，感人肺腑。一个民族、一个国家想明白和想对了从哪里来，要到哪里去，坚定不移朝着目标前进，就能把命运掌握在自己的手中。一个人在一生中，都必须在特定时间节点上做出自认关键的决定。向往和追求美好的梦想，我认为就是把同心圆朋友圈越画越大，人们心心相印，把人生理想、家庭幸福快乐地融入国家富强、民族复兴的伟业之中，与祖国一道共同见证、共同享有光荣、光明和灿烂的前景，把自己的名字写在中华民族伟大复兴的光辉史册上，能与英杰伟伦的中华古代先贤一样，道法自然，胸怀远大，运筹天下，挥洒自如，是何等的让人骄傲。”

中国榜样引发了海外华侨华人很多思考。施乃康说，中国想明白了和想对了从哪里来要到哪里去，那么我们华侨华人所在的国家是不是也都想明白了呢。穿过历史烟尘，拂去遮眼浮云，冷静地观看当今跨越大洋的国家间握手，那时握手的力量往往让人感到一种“较力”。然而当我们从大国之间涵盖双边、地区、全球层面众多领域达成积极的具体成果，再来看这种“较力”时，“明者因时而变，知者随世而制”，不更应看到培育共同的“朋友圈”，才有站在



施乃康与蒲城县委书记陈振江（左一）、县长张毅锋在西洽会上交谈

巨人肩膀上的历史机遇，赢得世界的尊重，同大国一样放飞心底里那份崇高的梦想吗。

迈向未来

创造过辉煌的民族懂得复兴的意义，经历过苦难的民族深切渴望复兴。“一带一路”上的各民族有着同一心声。

“夫仁者，己欲立而立人，己欲达而达人。”华侨华人最重视合作与分享的精神。响应“一带一路”建设沿线国家互利共赢。

施乃康动情地说：“华侨华人在共建‘一带一路’过程中能发挥独特作用，我们更加了解驻在国政府和民众需要什么、喜欢什么、信赖什么，我们更加懂得如何融合中外智慧破解文化差异带来的沟通和交往方面的困难。华侨华人熟悉中国和驻在国的社会、经济、政治和文化方面的情况，有国内成长经历、海外生活体验、国内外人脉资源和丰富的文化交流经验。我们能在更大范围内传递祖国的信息，也能运用自身独特优势在当地社会讲述中国故事、传播中国声音。”

“一带一路”涉及60多个国家，44亿人口，GDP约21万亿美元。“一带一路”为各国提供了新的广阔发展空间，东牵发展势头强劲的东亚经济圈，西系发达的欧洲经济圈并连带北美经济圈，在两条南北主干线之间架起一条纵贯东西的大经济带，充分发挥沿线各国的比较优势、挖掘潜力、深入合作，必将建起世界跨度最长、发展潜力最大、最具活力及发展前景的经济走廊。

施乃康说：“2013年，习近平主席在访问中亚和东南亚时，分别提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的倡议，这是一项全人类共同的事业。吹去千年尘埃，古老的丝绸之路有如清晨醒来，久违的友谊笑容还是那么天长地久！华侨华人作为中外友好合作的‘金丝带’，在助推沿线国家在经济和社会层面上对互联互通认同也将有助于推动亚洲乃至世界贸易增长与繁荣，增进中国人民和住在国人民的友谊和信任，为中外各领域交流合作铺路搭桥，赢得众多国家的赞许和支持。近段时间我接触了许多国家的外交官与华侨华人，他们认为，全世界都在翘首期待这份在国际政治经济格局变化中维护世界和平、促进开放发展的宏伟蓝图能早日实现。”

一幕幕亲切的影像，一首首动听的歌谣，千百年来古老的丝绸之路上，是爱好和平的各国人民共同谱写了千古传诵的友好篇章。海外侨胞是中外友好合作的“金丝带”，不仅是已经于住在国发展起来的“老字号”，还是住在国本身的大品牌与宝贵财富，在中国和世界都有着广泛的影响力。祖国和祖国对于海外侨胞的关心与重视所取得的成就，相信未来势必加深住在国对于中国海外侨胞的认知和在“一带一路”上紧抓机遇上寄予厚望。



施乃康在蒲城敬母寺村

情系故土

草木尽芬芳，更觉溪水香。

海外华侨华人怀着对故土的深厚感情，不管扬帆远航多远，总要回到梦中的港湾，做祖国创新发展的“参与者”。海外侨胞在海外更有着令人敬重的能量与地位，义薄云天，他们，无论落脚点在哪一个国家，总会为那里的经济发展做出巨大奉献。

施乃康说：“不久前李克强总理在会见出席第八届世界华人社团联谊大会的全体代表时讲的‘中国经济要实现转型升级，需要依靠创新驱动发展，从过度依赖自然资源向更多依靠人力人才资源转变。中国仍是最有吸引力的投资目的地，更是智力投资的新热土。欢迎广大侨胞回国投资，创新创业。’我深有感触。中国经济要行稳致远须激发自动力，大力培育新动能，改造提升传统动能，形成促进发展的‘双引擎’。例如旅游业形成了融合一二三产业的综合产业，已不同于传统旅游业。从全国来看，过去5年内旅游总收入年均增长19%，去年国内旅游人数达到40亿人次，支出额占居民消费支出的10%，出境游客超过1.2亿人次，接待入境游客1.3亿人次，旅游收入4万多亿元。预计到2020年，中国居民人均出游次数和旅游收入还将翻一番，这有力地带动了居民消费的扩大和升级，尤其是大量增加就业岗位，意味着我们正在迎来新兴起的大众旅游时代。”

施乃康非常看好陕西省渭南市蒲城县的发展，蒲城被誉为“将相故里”和“中国报时城”，有三千多年的建城史。陕西从省里到县里各级干部们有着关中人朴实醇厚民风，尤其看好是在他们带领下基层干部的



施乃康与蒲城盛世康华文化产业发展有限公司董事长张玉堂合影

分量和为民办实事。渭南市委书记陆志远、市长李明远、蒲城县委书记陈振江等我接触的领导干部都是实心实意为投资商提供周到便利的服务与出谋划策，重视、真关心、真帮扶企业，让投资商无不感到温馨温暖。正是基于此，我们选择到这里投资“一带一路”盛世中华园项目建设。吴建省、陈少雄、施国栋、施维科、施维淮、施清福、钟保家、余德聪、张夏莹、林江、张玉堂等海外的华侨华人和港澳台及内地企业家纷至沓来决定投资项目投资，古宣辉等老朋友也建言献策。我们将通过引入高新科技手段改造升级皇陵探秘和历史人文旅游“老字号”，进而深度开发红色经典和山水民俗旅游“原字号”，培育壮大生态乡村和魅力工业旅游“新字号”，从要素规模扩张转向质量效益提升，通过创造全新的旅游商品构建新商业模式，实现大众旅游时代里由低水平供需平衡向高水平供需平衡跃升。

凝心聚力

不经历风雨，哪能见到彩虹。人间万事出艰辛，越是美好的未来，越需要我们付出艰辛努力。越努力越幸运，选择了吃苦，也就选择了收获，选择了奉献也就选择了高尚，成功的快乐能够达到个人的构想与信念所能达到的任何地方。

中华民族有着不屈不挠、生生不息、顽强奋斗的精神，特别是自近代以来，一代又一代仁人志士为了改变半殖民地半封建社会的地位，为了追求民族独立和人民解放，不惜流血牺牲，靠的就是一种信仰，为的就是一个理想。尽管他们也知道自己的理想并不会在自己手中实现，但他们坚信，一代又一代人持续努力，一代又一代人为此牺牲，崇高的理想就一定能实现。

施乃康以自己举例说，“家人和朋友有时不理解，问我为什么那么辛苦那么忙，其实我虽然很忙也很累但我内心感到快乐，有什么事都看得开，放得下，想得明白的境界，‘富贵本无根，尽从勤里得’，发扬‘前人栽树、后人乘凉’精神，就能过得洒脱快意。正如一位知名的企业家说过的话‘当我回头重新审视我的梦想，我发现只有当现实的天空有了梦想的太阳，万事万物才会丰盛，才会有玄妙和曲折，才会有苦中的乐，才会有暂时的挫折和永远的胜利。’何况美好的梦想就在不远的将来会见证奇迹，我们相信祖国将会更加自信从容地迎接新一轮产业革命和经济发展的‘新常态’，我们每出一份力就多一份对祖国的祝福，有了发自内心的祝福和听得到胜利的号角，还有什么比从胜利走向胜利，共同绘就睦邻友好的美好蓝图更让人感到自豪呢！”

海阔天高立于潮头，破浪前行才是最好的选择。虽然每个人的力量有限，但凝聚产生力量，团结诞生奇迹。只要我们自觉坚守信念，努力做好所承担的工作，万众一心，心往一处想，众志成城，劲往一处使，就没有克服不了的困难。破浪前行的琴弦拉响时代潮头的组曲，中国需要更多的了解世界，世界也需要更多的了解中国，相互发现交互未来努力了解多了才能凝心聚力放飞梦想。施乃康说，海外华侨念兹在兹，增进团结奋斗的向心力，汇聚改革发展的正能量，凝心聚力提升精气神，由衷热爱着中华民族的大家庭。他们深深地知道，这份事业任重道远，这份责任重于泰山。

标题书法：袁海涌



施乃康在某医院与医护人员合影